

ния отчет на ТКЗС за 1958 г. трябва да намери разрешение и този въпрос чрез поставяне на допълнителни показатели към нея.

Във връзка с изготвянето на годишния отчет за 1957 г. трудово-кооперативните земеделски стопанства срещнаха голяма трудност при съставянето на таблица № 12 „Сведения за движението на селскостопанските животни през 1957 г.“ Таблицата се попълваше от стопанствата за първи път и бе необходимо да се дадат по-обстойни указания за нейното съставяне. Липсата на подробни упътвания и известни слабости в самата форма попречиха за точното ѝ попълване от стопанствата. Не се направиха обвързвания със сумите, посочени по баланса на основното и обратно стадо, за началото и края на годината. Отделни стопанства показваха в таблицата стойността на стадото по средни пазарни цени, а за някои видове животни като коне, магарета и мулета такива стойности, поради грешка на самия отчет, въобще не бяха посочени. Неуясняването на въпроса следва ли да се търси балансът на стадото и да се отчитат ли или не приплодите по формата даде повод за съмнения при попълването ѝ, а това доведе и до нееднаквото ѝ съставяне. Например някои стопанства поставяха приплодите в колоната на купените и безвъзмездно получените. Необходимо е при подготовката на формата за 1958 г. да се въведат известни подобрения в нея и да се дадат по-подробни упътвания за нейното попълване.

За правилното посочване и засичане на изразходвания по ферми концентриран, груб и сочен фураж е необходимо при изготвянето на отчета за 1958 г. към форма № 13 „Изразходван фураж“ да се постави и ред „Всичко“, по който да се посочва общото количество изразходван фураж, показано в колона 7 на следващата таблица 13-а „За движението на фуражите през годината“.

Както в таблица № 11 на годишния отчет за производството и разпределението на растениевъдната продукция, така и в таблица № 15 „Разпределение на продуктите от животновъдството“, липсата на колона за свободните продажби от страна на кооперативните стопанства на държавни, кооперативни и други обществени стопанства е дало възможност за погрешно отчитане на реализацията на свободния пазар. От направените проверки се установи, че някои стопанства показват реализацията си на държавни, кооперативни и др. обществени организации извън рамките на договора в колоната „продадено на свободния пазар“, а други — в колоната „продадено на държавните изкупувателни органи по пределни цени“. Погрешното отчитане на тази реализация в колоната за свободния пазар затруднява съставянето на баланса от животновъдната продукция и правилното определяне на средните цени при изчисляването на продукцията от животновъдството. Ясно е, че при изготвянето на годишния отчет на ТКЗС за 1958 г. е необходимо да се предвиди и открие допълнителна колона по таблица № 15, в която да се отчитат свободните, извън договора, продажби на държавните, кооперативни и обществени организации.

За прегледност при съставянето на таблица № 18 от годишния отчет, отнасяща се до „средствата за капиталовложения и тяхното разходване“, е необходимо тя да се съставя балансово. За тази цел в раздела за източниците на средства след точка 14 „Отклонени оборотни средства“ трябва да се постави нов ред „Всичко източници за капиталовложения“.